Французские представители между тем не спешили отправляться в Мюнстер. Они находились в Гааге, где вели переговоры с Голландией. Осложнение военной и политической ситуации (поражение французской армии в битве при Тутлингене 23 ноября 1643 г., начало датско-шведской войны) заставило Мазарини дать приказ посланникам отправиться в Мюнстер. В начале апреля 1644 г. д'Аво и Сервиен прибыли в Мюнстер<sup>20</sup>.

Франция стремилась привлечь к переговорам имперские сословия. По предложению ландграфини Гессенской 6 апреля 1644 г. д'Аво обратился с письмом к сословиям Империи. В этом письме он говорил, что после многих лет отсрочки, по вине Австрийского Дома и его сторонников, французские представители прибыли в Мюнстер. Они были удивлены, что сословия на конгрессе не представлены по отдельности. Франция и Швеция с оружием в руках несли свободу германским сословиям. Разве можно надеяться на всеобщий и длительный мир без их участия? Франция должна утвердить свою безопасность через свободу германских сословий. Это и есть основной мотив войны<sup>21</sup>.

Император через своих посланников в Мюнстере требовал сатисфакции за оскорбления, содержащиеся в письме. 14 июля из Рейхсканцелярии было направлено циркулярное письмо имперским сословиям, в котором обелялась политика императора.

Но толчок был дан и сословия направили своих делегатов в Мюнстер и Оснабрюк. Одновременно с этим удалось окончательно урегулировать вопрос о полномочиях французских и имперских посланников. Имперские представители согласились вести переговоры с французскими союзниками. 4 декабря 1644 г. мирный конгресс в Мюнстере наконец открылся.

 $^1$  R u p p e r t  $\,$  K . Die kaiserliche Politik auf dem Westfällischen Friedenskongress (1643–1648). Münster, 1979. S.26.

<sup>2</sup> Dickmann F. Der Westfälischen Frieden. Münster, 1972. S.104.

<sup>3</sup> Ibid. S.102–103.

- <sup>4</sup> Bougeant G.H. Histoire du traite de Westphalie ou des negociation... T.2. Paris, 1751. P.221–222.
  - Mont J. Du. Corps uniwersel diplomatique du droit des gens... T.6. Pt. I. Amsterdam, 1728. P.232.

<sup>6</sup> Bougeant G. H. Op. cit. T. I. Paris, 1767. P.509.

<sup>7</sup> Фердинанд III был уверен, что обращение "Величество" следует употреблять только к нему. La Barde J.... De rebus gallieis historiarum... Paris, 1671. P.47.

<sup>8</sup> Bougeant G.H. Op. cit. T. I. P.523-524.

<sup>9</sup> Ruppert K. Op. cit. S.24-25. <sup>10</sup> La Barde J. Op. cit. P.12.

<sup>11</sup> Du Mont J. Op. cit. S.193.

<sup>12</sup> Akta pacis Westphalicae. Serie I. Bd. I. Münster, 1962. S.334 (APW...).

<sup>13</sup> Dichmann F. Op. cit. S.193.

<sup>14</sup> APW. Serie I. Bd. I. S.336–337.

Lettres du cardinal Mazarin pendant san ministère. V.I. Paris, 1872. P.149, 208.

<sup>16</sup> La Barde J. Op. cit. S.18–29.

<sup>17</sup> Bougeant G.H. Op. cit. T. I. P.521–522.

<sup>18</sup> Guerre et paix dans L'Europe du XVII siecle. T. I. Paris, 1991. P.65, 315–316.

<sup>19</sup> APW. Serie I. Bd. I. S. 66, 88.

<sup>20</sup> APW. Serie II. Abt. B. Bd. I. Münster, 1979. S. 29–30, 65–66.

<sup>21</sup> Bougeant G. H. Op. cit. T.3. Paris. 1751. P. 81, 85.

## С.Б. ЖАРКО

## К ИСТОРИИ УСТАНОВЛЕНИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РОССИЕЙ И США

Война Соединенных Штатов за независимость вызвала в российском обществе глубокие и искренние симпатии. Именно во время этой войны были заложены основы для последующего сближения двух стран и установления между ними дипломатических отношений.

Отказ российского правительства послать двадцатитысячный корпус для подавления восстания и, особенно, провозглашение Россией в 1780 г.

декларации о "вооруженном нейтралитете" (с целью оградить права морской торговли нейтральных стран во время войны) существенно помогли созданию благоприятной международной обстановки для успешной борьбы Соединенных Штатов за независимость, способствовали подрыву морского могущества Англии и ее дипломатической изоляции. Впоследствии защита прав морской торговли нейтральных стран от Англии, которая всецело господствовала на море, явилась одной из наиболее важных причин для российско-американского сближения.

В дальнейшем вопрос об установлении дружественных отношений с США приобрел для России еще большее значение в связи с наличием значительных российских поселений на Аляске и прилегающих островах, а также в связи с перспективой налаживания торговых отношений с США. В конце XVIII — начале XIX вв. из России в Америку доставлялись железо, лен, изделия мануфактур. В то же время в российские порты прибывало значительное количество американских кораблей, доставлявших хлопок, табак, кофе. В этой связи возникла необходимость назначения консулов Соединенных Штатов в некоторые российские порты. Так, осенью 1803 г. в С.-Петербург прибыл Л.Гаррис, признанный в том же году американским консулом, зимой 1806 г. вице-консулом США в Архангельске был признан Ф.Кизел и летом 1806 г. вице-консулом в Риге — X.Родде¹.

Международная обстановка, сложившаяся в начале XIX в., вызвала необходимость установления прямых дипломатических отношений между Россией и США, поскольку создались благоприятные условия для совместной борьбы с господством Англии. В значительной степени в сближении с Россией были заинтересованы сами Соединенные Штаты, ибо в это время наметилось ее противостояние с Англией и Францией. Поэтому не случайно инициатива в установлении дипломатических отношений исходила именно от США.

Непосредственное отношение к истории установления дипломатических отношений между Россией и США имеет переписка между императором Александром I и президентом Томасом Джефферсоном, которая началась в 1804 г. Поводом для этой переписки послужило малозначительное обстоятельство. В начале 1804 г. американский консул в С.-Петербурге Л.Гаррис попросил российское правительство о посредничестве в освобождении из плена команды американского военного корабля "Филадельфия", которое потерпело крушение у берегов Северной Африки<sup>2</sup>. Этот вопрос был разрешен после обмена посланиями между главами обеих стран.

Положительно отнеслось российское правительство и к другим пожеланиям правительства США. Так, в связи с просьбой Л.Гарриса разрешить американским судам проходить в Черное море российскому послу в Константинополе А. Италинскому зимой 1804 г. были даны соответствующие инструкции<sup>3</sup>.

В ответ на эти дружественные шаги правительство США выразило свою признательность России. Наряду с официальным выражением благодарности президент Т.Джефферсон летом 1804 г. направил Александру I специальное послание с выражением личной признательности за дружественное посредничество и выразил удовлетворение по поводу развития российско-американских торговых отношений. В частности, он заверил, что российские суда найдут в американских портах гостеприимство и покровительство, а российские подданные будут пользоваться всеми правами и привилегиями. В ответ Александр I писал зимой 1805 г., что он разделяет позицию Т.Джефферсона в отношении развития торговли между двумя странами и засвидетельствовал свое благожелательное отношение к США<sup>4</sup>.

Дальнейшее развитие событий также содействовало российско-американскому сближению. Осенью 1807 г. управляющим МИД России стал Н.П. Румянцев. А зимой 1808 г. он занял пост министра. Н.П. Румянцев достаточно активно способствовал установлению дипломатических отношений между двумя странами. Так, осенью 1807 г. американский посланник в Англии через российского поверенного в делах в Лондоне сообщал о желании президента США установить официальные дипломатические отношения. Вскоре (осенью того же 1807 г.) Н.П.Румянцев передал согласие Александра I установить эти

отношения и выразил пожелание о скорейшем назначении американского посла в С.-Петербург.

В свою очередь, российское правительство направило в США генерального консула в Филадельфию А.Я.Дашкова и консула в Еостон – А.Г. Евстафьева. Изза отсутствия других российских представителей в США А.Я. Дашков одновременно получил титул поверенного в делах. В конце 1808 г. было принято решение назначить в США посланником графа Ф.Палена. Однако его отъезд в Америку был отложен из-за неприбытия в Россию американского посланника. Это произошло вследствие того, что сенат США не сразу подобрал кандидатуру на эту должность. В конце-концов выбор пал на Д. Адамса, который был утвержден сенатом и прибыл в С.-Петербург осенью 1809 г. Назначение Д.Адамса свидетельствовало о том, что правительство США придавало весьма важное значение отношениям с Россией. Впоследствии Д.Адамс стал государственным секретарем и президентом США.

Перед отъездом Ф.Палена в США ему была дана инструкция российского императора (от 27 декабря 1809 г.). Этот документ достаточно полно раскрывает принципы российской внешней политики и российско-американских отношений. Российское правительство видело в США своего рода противовес Англии и учитывало общность своих интересов с интересами США. В основу российско-американских отношений были положены принципы "вооруженного нейтралитета", которые сформулированы в инструкции вполне определенно. "Я ищу в США, — писал Александр I, — своего рода соперника Англии. Я думаю, что их личные интересы заставляют их следить более внимательно, чем это делается правительствами европейского континента, если не за тем, чтобы ограничить пагубный деспотизм, проявляемый Великобританией на море, то, по крайней мере, чтобы его смягчить".

В США Александр I совершенно справедливо видел государство, которое так же, как и Россия, заинтересовано в утверждении этих принципов. "Ни одна из держав не подходит лучше, — пишет он, — чтобы действовать и добиваться успеха этого гуманного закона, как та, в недрах которой вы будете находиться. Ее форма управления, ее торговое существование, интерес государства и отдельных жителей должны одинаково содействовать глубокому обсуждению этого важного предмета, и эти суждения создадут, несомненно, оружие, пригодное к разрушению софизмов юрисконсультов, упрочившихся благодаря британскому кабинету".5.

Российское правительство достаточно трезво оценивает в этой инструкции и перспективы испанских владений в Америке, в частности, высказывает мысль, что в случае продолжения войны между Францией и Испанией на месте владений последней образуется несколько самостоятельных государств.

Значительное место в инструкции уделяется и торговой деятельности российских купцов, объединенных в Российско-американскую компанию (РАК). Ф.Палену рекомендовалось урегулировать конфликты, вызванные незаконной торговлей американцев на территории этой компании. Для дальнейшего развития российско-американских дружественных отношений решение этих вопросов имело решающее значение.

Установление дипломатических отношений было значительным событием в жизни двух стран. Россия стала, по существу, единственным государством, которое поддерживало США во время ее войны с Англией (1812–1814 гг.) и предложило свое посредничество для скорейшего прекращения этой войны. Во внешней политике России Соединенные Штаты Америки всегда занимали значительное место как важный фактор равновесия сил на европейском континенте.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См.: Болховитинов Н.Н. Россия и США: архивные документы и исторические исследования. М., 1984. С.118.

<sup>&</sup>lt;sup>®</sup> См.:Козловский В. // Русская мысль. 1910. №10. С.79–80.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> См.:Болховитинов Н.Н. Россия и США. С.210.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> См.:Козловский В. С.83.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Россия и США: становление отношений 1765—1815. (Сб. документов). М., 1980. C.59; C.61–62.